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НАУЧЕН ЖИВОТ

СРЕЩА НА ИЗСЛЕДОВАТЕЛИТЕ  
НА КУЛТУРНОТО НАСЛЕДСТВО 

(27– 28 МАЙ 2024 Г.)

На 27–28 май 2024 г. в университета „Еразъм“ в Ротердам се проведе меж-
дународен семинар по проекта „Heritage Matters: Fostering Cultural Awareness 
and Professional Development (SkillFoster)“ (Еrasmus+ 2023-1-BG01-KA220-
HED-000153432), съфинансиран от Европейската комисия. Участник в про-
екта от страна на СУ „Св. Климент Охридски“ е Университетския център 
„Професионално развитие в областта на културното наследство“ с ръково-
дител проф. Иван Кабаков. В семинара участваха проф. Соня Милева, зам. 
ректор и представител на екипа на проекта, докторантката в Катедра „Исто-
рия и теория на културата“ Милена Крачанова и студентката Диана Яначко-
ва от специалност „Културология“. Те се включиха активно в дискусиите за 
професионалното развитие в областта на културното наследство. Обсъдена 
беше необходимостта от обособяване на нови и специфични професионал-
ни профили, както и от обвързване на предлаганото образование с конкрет-
ни компетентности, необходими за качествена реализация на дейностите по 
идентификация, интерпретация, консервация и реставрация, дигитализация и 
социализация на различните видове културно наследство. Милена Крачанова 
запозна партньорите от Холандия, Португалия и Турция с процеса на оцен-
ка на въздействието на недвижими културни ценности, като част от тяхното 
опазване и интегриране в градска среда. В рамките на семинара се установи 
и сътрудничество с проекта CHARTER (European Cultural Heritage Skills Al-
liance), който предлага и модел на описание на компетентностите като част 
от процеса на професионално изграждане на специалистите по културно на-
следство. 

След завръщането и в Софийския университета на 28 май 2024 г. на Ми-
лена Крачанова беше присъдена наградата „Докторант на годината“, органи-
зирана от Студентския съвет на Софийския университет под патронажа на 
ректора на Университета. Милена работи по темата „Оценка на въздействието 
върху световното културно наследство“ с научен ръководител проф. д.н. Иван 
Кабаков и има дългогодишен опит като архитект и изследовател, автор е на 
редица научни публикации. Участник е в международни и национални науч-
ни конференции и е част от екипа на различни проекти в областта на култур-
ното наследство, сред които „CultUrEn – културното наследство като фактор 
за развитие на устойчива градска среда“. Докторант Крачанова е участвала в 
международни обучения, свързани с темата на нейната докторска дисертация. 
Като гост-лектор към Университетски център „Професионално развитие в об-
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ластта на културното наследство“ в СУ „Св. Климент Охридски“ през 2023 г. 
е преподавала на обучаваните дисциплината „Оценка на въздействието върху 
културното наследство“.

Постиженията ѝ включват награди и номинации за консервация и реставра-
ция като награда на Столична община за 2023 г., първа награда в националния 
конкурс „Фасада на годината 2022–2023 г. “ и номинация на международния 
конкурс Life Challenge 2024. Тя е част от делегацията на Министерството на 
културата в Париж и делегацията на Република България на 45-ата разширена 
сесия на ЮНЕСКО в Рияд, Саудитска Арабия, по въпроси, свързани с обекта 
на световното наследство „Старинен град Несебър“. Съавтор е на книгата за 
сериен обект „Епископската базилика и късноантичните мозайки на Филипо-
пол, римска провинция Тракия“, издадена във връзка с 5-тата годишнина от 
вписването в индикативния списък на Република България към ЮНЕСКО.

Милена Крачанова


